
 

Gemeinde Sulzemoos 

 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderats der 
Gemeinde Sulzemoos vom 27.01.2025 

 

 
 

 
 
Ort Sulzemoos, Kirchstraße 3 

Vorsitzender Johannes Kneidl 

Schriftführer Csilla Keller-Theuermann 

Eröffnung der Sitzung Der Vorsitzende erklärt die Sitzung um 19:00 Uhr für eröffnet. Er stellt 
fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen und dass Zeit, 
Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bay. 
Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht wurden. 

Anwesend Von den 17 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderats 
sind 17 anwesend. 

 Johannes Kneidl  
 Wolfgang Huber  
 Matthias Schlatterer  
 Dr. Matthias Aßenmacher  
 Dr. Annegret Braun  
 Alexander Brunner  
 Andreas Fieber  
 Martin Fieber  
 Elfriede Heinzinger  
 Christian Huber  
 Rudolf Rupp  
 Klaus Schäffler  
 Michael Schmid jun.  
 Martina Trout  
 Andreas Wallner  
 Markus Winter  
 Stefan Winter  
 
 
 
 
 
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat Sulzemoos somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO beschlussfähig ist. 
  
Genehmigung der letzten 
Sitzungsniederschrift 

Die letzte Sitzungsniederschrift vom 16.12.2024 wird ohne Einwand 
genehmigt. 
 
17 : 0    
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1 Bekanntgabe der zu veröffentlichenden Tagesordnungspunkte aus der letzten nichtöffentli-
chen Sitzung 
 

Sachverhalt: 

Der folgende Tagesordnungspunkt der letzten nichtöffentlichen Sitzung soll heute veröffentlicht wer-
den:  
 
TOP 3 – Kommunale Wärmeplanung gemäß Kommunalrichtlinie (KRL) – gemeinsame Auftragsverga-
be mit den beteiligten Kommunen 
 
Die Gemeinde Sulzemoos hat beschlossen, den Zuschlag im Vergabeverfahren zur Erstellung einer 
kommunalen Wärmeplanung an den wirtschaftlichsten Bieter, die Firma Drees & Sommer SE zu ertei-
len.  
 
 
Kein Beschluss erforderlich.  
 

2 Bericht zur Gemeindejugendarbeit 2024 
 

Sachverhalt: 

Herr Erster Bürgermeister Johannes Kneidl begrüßt Frau Janina Bramberger, die in der Gemeinde 
Sulzemoos für die Gemeindejugendarbeit tätig ist.  
 
Der Gemeinderat erhält einen Rückblick auf die Tätigkeiten im Jahr 2024 sowie einen Ausblick auf die 
Planungen für 2025. 
 
Kein Beschluss erforderlich.  
 

3 Antrag auf Errichtung einer Beleuchtung an der Bushaltestelle Ortsmitte in Einsbach 
 

Sachverhalt: 

Frau Corina Andert aus Einsbach beantragt die Errichtung einer Straßenlaterne bzw. einer alternati-
ven Beleuchtung an der Bushaltestelle Ortsmitte in Einsbach. Frau Andert ist Schulweghelferin und 
Vorsitzende des Elternbeirats der Grund- und Mittelschule Odelzhausen. Mit ihrem Anliegen hat sie 
insbesondere die Schulkinder im Blick, die in den Wintermonaten gegen 7 Uhr auf den Schulbus war-
ten. 
  
Argumente: 
- an der Bushaltestelle ist es „stockfinster“ 
- man sieht die Kinder nicht 
- die Kinder sehen auch nichts (z.B. rutschiger Untergrund) 
- auf der gegenüberliegenden Straßenseite sei zwar eine Straßenlaterne, deren Licht reiche aber nicht 
zur Bushaltestelle rüber 
  
Für die Errichtung einer Straßenlaterne mit Mast, Leuchte und Leuchtmittel entstanden in der jüngeren 
Vergangenheit Kosten in Höhe von ca. 7.000,00 bis 9.000,00 Euro pro Stück. Die Kosten für eine 
Verkabelung können nicht vorab kalkuliert werden, die Verwaltung rechnet dafür aufgrund der bisheri-
gen Erfahrungen mit ca. 3.000,00 Euro (gesamt also ca. 10.000 – 12.000,00 Euro, zzgl. jährlicher 
Aufwand im Rahmen des Wartungsvertrags mit dem Bayernwerk). Auch für alternative Beleuchtungs-
varianten fallen Kosten für die Errichtung eines Mastes, der Leuchte und des Leuchtmittels an. Dar-
über hinaus müsste der laufende Betrieb durch den Bauhof der Gemeinde gewährleistet werden, z.B. 
bei einem Defekt des Leuchtmittels. Angebote für beide Varianten wurden bisher noch nicht eingeholt, 
da eine Grundsatzentscheidung des Gemeinderats abgewartet werden soll. Dies, insbesondere im 
Hinblick auf den kurzen relevanten Zeitraum (Dunkelheit nur wenige Wochen in den Wintermonaten, 
keine Schule in den Weihnachtsferien) und vor allem aufgrund der vorhandenen Beleuchtung, die für 
ausreichend erachtet wird. 
  



 

Gemeinde Sulzemoos 
 

Beschlussbuch Seite 3 Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde 
Sulzemoos vom 27.01.2025 

Öffentlicher Teil 

 
 
Herr Erster Bürgermeister Johannes Kneidl war persönlich um 6:30 Uhr an einem Schultag vor Ort 
und hat die Situation in Augenschein genommen. Er zeigt ein Video der Örtlichkeit samt erkennbarer 
Lichtsituation und fragt den Gemeinderat, ob Handlungsbedarf besteht.   
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat sieht Handlungsbedarf für zusätzliche Straßenbeleuchtung oder andere Baumaß-
nahmen bei der Bushaltstelle.  
 

Abstimmungsergebnis: 1:16 

 
 

4 Neuerlass der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindlichen 
Kindertageseinrichtungen (Gebührensatzung) 
 

Sachverhalt: 

Dem Gemeinderat ist mit der Einladung zur Sitzung ein neuer Entwurf der Gebührensatzung für die 
Benutzung der gemeindlichen Kindertageseinrichtungen für die Zeit ab 01.09.2025 zugegangen.  
 
Mit dem Neuerlass der Gebührensatzung für die Benutzung der gemeindlichen Kindertageseinrich-
tungen wird in § 4 Absatz 2 der Satzung das Spielgeld aus der Inkludierung bei den Gebühren her-
ausgenommen. 
 
Das Spielgeld wird durch ein Materialgeld ersetzt, welches die Kindertagesstätten gesondert mit den 
Sorgeberechtigten der Kinder bei der Anmeldung vereinbaren.  
 
Das Materialgeld steht den einzelnen Kindertagesstätten individuell zur Verwendung zur Verfügung. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Sulzemoos beschließt den von der Verwaltung vorgelegten Entwurf der Satzung 
über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindlichen Kindertageseinrichtungen 
(Gebührensatzung) vom 21.01.2025 mit Wirkung ab 01.09.2025 ohne jegliche Änderung. Die Gebüh-
rensatzung vom 07.03.2023 tritt mit Ablauf des 31.08.2025 außer Kraft. 
 

Abstimmungsergebnis: 17:0 

 
 

5 Informationen 
 

Sachverhalt: 

Herr Erster Bürgermeister Johannes Kneidl informiert den Gemeinderat über folgende Zuschussan-
träge:   
 
- Der Frauenhilfe-Frauennotruf Dachau e.V. erhält gemäß Antrag vom 26.12.2024, wie in den ver-

gangenen Jahren, einen Zuschuss für das Jahr 2025 in Höhe von 100,00 €.  
 
- Die AWO Frauenhaus Dachau gemeinnützige GmbH erhält, wie in den Jahren 2023 und 2024, 

auf Antrag vom 10.12.2024 einen Zuschuss für das Jahr 2025 in Höhe von 100,00 €. 
 

 Kein Beschluss erforderlich.  
  

 
gez.                                                                                          gez.  
 

Johannes Kneidl  
Erster Bürgermeister 

 Csilla Keller-Theuermann 
Schriftführer 

 


